

普世教会动态

编辑室

教座国务卿致中国司铎书

【公教报综合报导】教廷国务卿致函中国司铎，期望在司铎能够支取力量走修和与对话的路。

国务卿贝尔托内枢机在信中指出，虽然天主教在中国面对种种困难，但教徒团体致力修和，并力求与中国政府当局开展“尊重而具性的对话”，这带来了种种希望。

枢机对中国司铎说：“为了应对你们所处的教会和社会政治处境、继续走和解与对话的道路，你们每个人迫切需要从司铎灵修的泉源，即天主之爱和对追随基督中汲取光明和力量”。

枢机说，教宗两年前致函中国天主教会，目前要作总结为时尚早，枢机借用伟大传教士利玛窦的话说：目前是播种而非收成的时节。教廷11月16日公布这份司铎年内的信函，信函日期为11月10日，分为11段。

贝尔托内说，中国司铎是置身“一个地域辽阔、人口众多国家里的天主子民的牧人。就如同置身於茫茫人海中的小羊群，你们的身边，既有其他宗教信徒、也有许多对天主和宗教即使不抱有敌对态度、也是无动于中的人”。

他给中国司铎提出了连串具体可行的建议，让司铎负起宝贵的贡献。这包括走访教徒家庭和非教徒家庭、村子，关注人们的需要；不断加强培育德才良好的传道士；致力促进爱德服务，特别是对孩子、病人和长者的爱德服务，从而展示教会无私的爱德；组织聚会活动邀请非教徒参与，促进他们对教会和基督信仰的了解。

信件亦涉及天主圣言、主教任务、促进司铎的牧灵、进修培育、圣体等。

教宗会晤圣公会首牧

【综合梵蒂冈电台、天美社、公教报讯】教宗本笃11月21日在梵蒂冈跟圣公宗精神领袖、英国坎特伯雷的威廉斯大主教(Rowan-Williams)会面，他们展望双方加强合作。

教廷新闻室11月21日发表公报说，“双方在友好的交谈中，谈到第三千年代之初各基督信仰团体面对的挑战，称有

必要发起各种合作和共同见证的方式，以迎接挑战”。20分钟的私人会面期间，教宗向威廉斯大主教送赠一枚主教佩带的十字架。

教廷11月9日公布宗座谕令《圣公会的结合》，让前圣公会信徒加入天主教会时，保留本身礼仪传统。教廷称，这宗座谕令是回应圣公会团体和个别圣公会信徒的请求。

威廉斯谈宗座谕令时说，部分圣公会信徒有感於所属团体走向错误方向，尤其是有关按立女牧师和同性恋的议题，该谕令回应了的需要，亦承认教会的多元传统。然而，大主教认为这措施不是合一的模范——在不吸纳其他宗派信徒之下，达至完全共融。

席间，卡斯珀枢机发言说，教会致力於寻求基督徒间的完全共融。“合一前途无量，并非因着我们，而是因着基督的意愿，他的精神帮助投入其中”。枢机认为，教会对合一有特别责任，不能只坐视和观望。

新中首次联办宗教文化展

【中联讯】中国五大宗教和新加坡十大宗教于12月16日至22日假本地新达城会议与展览中心举办一**动**(讲座、座谈会、文娱表演等)、**静**(展览会)相结合的大型宗教文化展。



这项活动获得中国天主教教团及天主教爱国会的支持；中国神父、修女用拉丁语唱出弥撒曲，以传统与活泼方式演绎著名中国民歌《茉莉花》，来自甘肃平凉的李红彦修女分享了她的剪纸艺术，另有一位教友呈献书法表演等；中国天主教会将展出的文物包括乾隆年间的圣经(这本中国最早的圣经，出版于1636年，直解32开合订本第5至14卷，当中的第1至4卷已遗失，该珍贵圣经是在

商学院图书馆找到的。)字画、当地教会生活图片、广东汕头新建圣家堂模型，还有天主教团体制作的圣体盒、圣爵、圣体光，以及17世纪出版的书籍。

新加坡天主教会参展作品包括复制的俄国名画家Andrei-Rublev的画“The Hospitality of Abraham”、用象牙和黑檀的十字架、金色祭披等。12月16日萧神父以华语主讲“宽恕之道与社会和谐”，12月17日陈崇文神父以主讲人身份参与论坛“青年的贡献：和平之声”；17日晚上，天使之后堂的St. Mary's Chamber Orchestra and Choir呈献音乐演奏和圣诞歌曲。

海外华人教友忧虑文化传承

【天亚社讯】一位澳洲神父指出，最近一个全球海外华人天主教徒的大会里，各地代表担忧两代之间对中华文化认知的距离愈拉愈远。

圣高隆庞会马神父(Paul McGee)说，在“全球华人牧传研讨会”中，不少参加者表示青年与父母的中华文化及传统有明显疏离。

第四届牧传研讨会於10月10日至15日在澳洲悉尼举行，主题为“华裔牧传，共融合作”。130位参加者来自澳洲、汶莱、加拿大、中国大陆、香港、印尼、马来西亚、秘鲁、新加坡、新西兰、大溪地、台湾和美国。

筹备该届会议的澳洲天主教华人团体教友领袖周志伟说，他也担心文化传承问题，但坦言是难以避免的事，年轻一代主要以英语沟通，大部分不懂中文。

他说，海外天主教华人团体一直在工作中积极保留传统中华文化，如每周举行粤语及华语弥撒，也以中文教授慕道班。他强调华裔教友也会参与澳洲教会举办的活动，希望既保留中国文化，也积极融入主流社会。

全球华人牧传研讨会於2000年召开首届会议，以推动各地华人天主教团体之间的交流学习。下届会议将於2012年在秘鲁举行。

(编辑室)